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СИМВОЛІКА ВІЙСЬКА
УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ ПАВЛА СКОРОПАДСЬКОГО

Наслідком Лютневої революції 
11 ^17 р. в Російській імперії для України 

г^ало розгортання національно-визволь- 
Іеого руху та початок процесу формуван- 

н  власного війська. У складі російській 
ітмії поширюється рух за українізацію 
'-з виділення вояків української на
ціональності в окремі військові части- 
н .  До найвідоміших в історії належать 
і йськові частини 1-го Українського кор- 
-  су на чолі з генерал-лейтенантом Пав
лом Скоропадським.

Окрім таких українізованих фор- 
уувань, існував ряд частин, створених 
*2.мочинно в тилу, а також добровольчих 
творень. У цих новостворених військо

вих підрозділах з’явилися власні спец
ифічні військові відзнаки для розпізнан
ня їх з-поміж інших військових частин.

Українські військові формації, ут
ворені з числа добровольців по різних 
містах України, були позбавлені цен
тралізованого військового керівництва 
і мали повну свободу своїм ініціативам 
у питанні вироблення військової сим
воліки національного характеру, чим 
широко і скористалися. Творення влас
не української військової символіки на 
початковому етапі мало стихійний ха
рактер. Переважало загальне прагнення 
до використання історичних традицій 
українського війська часів козаччини без
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урахування вимог тогочасного періоду 
військової діяльності. Передусім це сто
сувалося зовнішнього вигляду і розріз
нення за уніформою, і тому різні полки, 
загони, курені буйно зацвіли розмаїтою 
кольоровістю уніформ та багатством їх 
покрою -  черкесок, жупанів, широких 
штанів тощо.

29 квітня 1918 р. політична ситуація 
в Україні докорінно змінилася -  було 
встановлено гетьманське правління 
Павла Скоропадського, яке діяло до 14 
грудня 1918 р. «В это время мои отря
ды выступили и захватили учреждения, 
согласно выработанному уже порядку. В 
отличие от частей, находящихся на сто
роне Центральной Рады, у каждого мо
его сторонника была белая повязка на 
левом рукаве и малиновая на правом» -  
пише Павло Скоропадський у своїх 
споминах [10, с. 156]. Зазначимо, що у 
прихильників Центральної Ради були 
жовто-блакитні пов'язки і це може свід
чити про цінністний імператив.

В перші місяці Гетьманату розпо
чалося створення основ нового дер
жавного устрою [9, с. 396]. На період 
Гетьманату П. Скоропадського припадає 
етап процесу опрацювання та вироблен
ня державної та військової символіки. У 
цей час виконано основну роботу щодо 
створення однострою для української 
армії, зокрема встановлено українську 
кокарду, погони, почалося розроблення 
польової форми, запроваджено спеціаль
ну форму для корпусів, дивізій війська 
Української держави, а також штабу і 
конвою гетьмана. Український дослід
ник фатеристики В. Вороній довів, що 
саме у цей період було опрацьовано на
городну систему Української держави 
[1, С. 31].

Із опрацюванням одностроїв роз
роблялася і символіка гетьманського 
війська. Простежується використання 
козацької символіки XVII -  XVIII ст.

Булава, бунчук та козацький п 
поруч із назвою вояка -  козак, вист* 
ють свідченням успадкування тра 
козацького війська. Булаву уживати 
погонах, кокардах на кашкетах в; 
ковослужбовців гетьманської гвар-~ 
Окремої Сердюцької дивізії. Ко 
прапори розміщені обабіч центра: 
медальйону з Тризубом блакитног: 
льору на нагрудному знаку випуски 
Інструкторської школи старшин 
с. 10- 11].

Гетьманом П. Скоропадським 
ною 1918 р. була створена держаЕ-і 
ральдично-прапорна комісія під 
дикцією Міністерства морських с 
яка мала виготовити низку прапор ; 
українського морського флоту: 
дипломатичної служби, гетьмане 
двору та інших державних устанев 
кож у Севастополі, а пізніше в Одес 
ла морська геральдична комісія.

У липні та вересні 1918 р. П 
ропадський затвердив два компл 
морських прапорів, а також прапор^ 
армії та дипломатичної, консулі 
служби тощо [12, с. 2]. За основ) 
ськово-морського прапора Держ 
флоту України було взято прапор 
манської козацької флотилії: на 
полотнищі синій хрест. За прик~ 
військово-морського прапорниіпьа 
ликої Британії та Німеччини синій : 
отримав біло-синю облямівку, 
проекту прапора Юрій Нарбут розмк 
у верхньому кряжі державний пра 
золотим тризубом, середній зуб * 
мав форму хреста. Також були оп; 
вані й посадові прапори українсі 
державного флоту: прапор міністра ■ 
ських справ і прапор командувача 
Прапор міністра морських справ і 
собою прапор флоту, на середин) 
якого був накладений якір у к 
білим полем. На прапорі команд) 
флоту на середину хреста накл
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малинового кольору щит із зображенням 
на ньому святого архистратига Михаїла 
[7. с.126].

Щодо офіційного затвердження вій
ськово-морської символіки то гетьма
ном П. Скоропадським 15 липня 1918
р. було видано закон про уніформу для 
державного українського флоту, а 18 
липня -  закон про військово-морський 
прапор флоту [17, с. 90].

Восени розпочалася зміна назв вій
ськових кораблів на українські. Цей 
процес теж можна віднести до одно
го з напрямів символічного означення 
війська та формування комплексу вій
ськово-морської символіки. Першим 
17 вересня 1918 р. було перейменовано 
-санонірський човен «Кубанец», який 
дістав нову назву «Запорожець». Згодом 
оронепалубний крейсер «Память Мер
курія» перейменовано на «Гетьман Іван 
Мазепа». На листопад Українська дер
жава мала у своєму розпорядженні май
же весь Чорноморський флот, що базу
вався у Севастополі, а також Мозирську 
річкову флотилію [17, с. 78].

Гетьманський уряд Павла Скоропад
ського при формуванні власної армії [18,
с. 268] вирішив встановити нову фор
му військовиків. 5 червня 1918 р. вий- 
люв указ у якому зазначалося: «Згід
но з наказом Ясновельможного пана 
Гетьмана, форма військових Українсь
к і  армії повинна бути замінена, і зараз 
створена комісія для розробки проекту 
форми. Тому до остаточного створення і 
затвердження форми військових Україн
ської армії всю видачу одягу старшинам 
і козакам зупинити» [14, арк. 133].

Створена гетьманом П. Скоропадсь
ким комісія з проектування й вироблен- 
ня зразків нових одностроїв для Україн
ської армії і флоти як одне з найперших 
своїх завдань визначила розроблення 
з наків розрізнення або рангових відзнак.
6 червня 1918 р. військове відомство

видало наказ, яким встановлювалися по
гони для старшин Української армії [14, 
арк. 147 -  147 зв.].

Погони виготовляли із золотого або 
срібного брузументового шнура, плете
ного «ялинкою». В «ялинку» вплітали 
сині шовкові нитки й пришивали на по
гон із сукна, прикріплюючи у верхньому 
кінці металевим ґудзиком. На погонах 
ранги позначали ромбовидними зірочка
ми або булавами в одну лінію. Признача
лися погони для генеральної старшини, 
штаб-старшин, оберстаршин і старшин.

Похідний погон був із сукна захис
ного кольору із закругленим верхнім 
ріжком, колір бічного канта відповідав 
роду військ. Посередині вздовж погона 
нашивали відповідно до звання одну або 
дві стрічки, так само захисного кольору.

Особливий конвой, а також стар
шини штабу Ясновельможного пана 
Гетьмана отримали знак розрізнення на 
форму -  дві перехрещені булави. Його 
носили на кашкеті зверху над кокардою. 
Військові лікарі й фармацевти теж діста
ли свої емблеми: лікарі на погонах -  зо
лотий або срібний ескулапів жезл, ве
теринарні лікарі — золотого чи срібного 
змія, фармацевти — золоту чашу з двома 
зміями [14, арк. 204 -  205].

Ще раніше, 28 червня 1918 р. для мо
лодшої старшини встановлено нову си
стему нумерації на погонах: командири 
інженерних полків і артилерії мали на 
погонах номери римськими цифрами, а 
командири піхотних дивізій, легких ар
тилерійських бригад і полків -  номери 
арабськими цифрами [14. арк. 194].

Згодом, у липні, встановлено колір 
погонів для кінної артилерії (гармати) і 
панцерних дивізіонів: у кінній артилерії 
погон нашивали на червону тканину з 
жовтим кантом, у панцерних дивізіонах-  
на таку саму тканину без канта. Наряддя і 
погона встановлювалося золоте [14, арк. 
258]. У серпні 1918 р. введено погони
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для генеральної старшини Української 
армії. На них були дві зиґзаґуваті смуж
ки, вишиті гладдю з розміщенням ниток 
«у ялинку». Старшині дозволялося но
сити портупеї.

У той самий час для всіх військ 
Української армії вперше встановлено 
кокарду. Вона мала вигляд золотої опу
клої ребристої зірки круглої форми, у 
центрі якої був круг блакитної емалі 
з вузькою золотою смужкою й накла
деним золотим гербом Української 
держави. Кокарду виготовляли двох ви
дів -  металеву і штамповану. Для козаків 
Української армії встановлено таку саму 
кокарду, але замість емалі на ній викори
стано фарбу [14, арк. 134].

Для штабу і конвою Ясновельмож
ного пана Гетьмана 3 липня 1918 р. 
затверджено таку похідну форму: мун- 
дир-жупан із сукна захисного кольору зі 
сторчовим коміром; комір з малиновим 
кантом -  для старшин, із шовковим шну
ром захисного кольору -  для штабістів 
і особистого конвою; для осавулів на 
жупан нашивали розетку з трьох пе
тельок захисного шовкового шнура на 
спині й посередині на полах [14, арк. 
204-205].

Крім того, на погони пришивали 
золоті літерні позначки «НІ. Г. В. У.» 
(Штаб Гетьмана Всієї України), «О.Г.К.» 
(Особистий Гетьмана Конвой) [6, с. 111; 
13, с. 44]. Для козаків довжина жупана 
була коротша, ніж для старшини. Шта
ни (шаровари) для старшини виготов
ляли сіро-синього кольору з малиновим 
кантом, фасон -  подовжені бриджі. Для 
козаків -  такі самі штани, але без канта 
[14, арк. 205].

Для генералів Української армії було 
запропоновано похідну форму на зразок 
одностроїв, розроблених для офіцерів 
штабу і конвою гетьмана. Це були сіро- 
сині штани з генеральськими дворяд
ними лампасами, колір яких відповідав 
певному роду військ [14, арк. 375].

21 серпня 1918 р. гетьман У 
ни затвердив похідну форму для 
шин і козаків Української армії, 
складалася із сорочки-френча зах 
кольору, комір сторчовий, погони 
шивали на плечах. Для козаків і стг 
штани виготовляли із сукна крою 
галіфе з легким бриджем.

Кашкет захисного кольору -  л  
глійським фасоном зі шкіряним 
цем і дашком. Шинелі для козакІЕ 
з селянського сукна сіро-бру» 
кольору, погони з такого ж сукна 
шивали на плечі. У старшини і ге 
була така сама шинеля, але в ст 
комір, а в генералів хлястик та обе 
обшивали кантом [14, арк. 450 -455 .

Окремо для Сердюцької 
запроваджено похідну форму -  
піхоти, артилерії та інженерної сотні 
форма відрізнялася від загальної 
Української армії тим, що по верх 
краю коміра вшивали синій кант, по 
ньому краю -  кант з приладного с> 
кольору відповідного роду зброї, 
зразка «бридж» і кашкет виготов, 
із сукна сіро-синього кольору. На 
кеті замість кокарди носили зорю, 
полків було визначено пампасне о  
певного кольору: 1-й і 2-й полки 
краповий, 3-й і 4-й -  жовтогарячин. 
тилерія й інженерні сотні -  яскра 
воний [14. арк. 376-377].

Крім того, Сердюцький Лубенс 
кінно-козацький полк цієї ж дивізії 
свою форму. Парадний однобо 
мундир для козаків полку виготов, 
із синьої тканини з погонами з 61* 
вовняного джгута, який нашивал- 
всьому мундиру. Для мундира старґ 
джгути робили срібні, з жовтими і 
бими нитками. Мундир штабстари 
і обер-старшини був такий самий, п  
старшин, тільки на комірі й рукавах - 
і и и ва ш сердюцький срібний брузумя 
із зигзагом [14, арк. 376 зв.]. Кашке-



эорми Сердюцького полку мав синій 
верх з трьома білими облямівками і з 
жовтою околицею. Для козаків його ви
готовляли без дашка, для старшини -  з 
ваш ком. До парадної форми, крім каш
кета, додавалася ще й біла смушкова 
шапка, на якій разом із зорею кріпився 
'ілий волосяний султан завдовжки 20 
см. Для старшини по швах зверху шап
ки нашивали вузький срібний галун. 
У командира полку замість султана на 
шапці кріпилися два струсячих пера. 
Штани шили з крапового сукна. Що
денна форма своїм кроєм нічим не 
відрізнялася від парадної [14, арк. 433 -  
437 зв.].

Перша козацько-стрілецька дивізія -  
дивізія сірожупанників дістала свою 
назву від сірого кольору форми (жупан 
: сірі штани) [7, с. 388]. Її вироблено 
дід час формування дивізії з числа вій
ськовополонених українців в Австрії. 
37 серпня 1918 р. дивізія прибула до 
*<іста Володимира-Волинського і ста
да до строю Української армії [14, арк. 

“5]. Знаки розрізнення сірожупанни- 
носили на комірі. Система відзнак 

гюжупанної дивізії була досить ори- 
льною, зокрема використанням як 
овного елементу рангових відзнак 
ничних колосків [15, с. 99]. Автор 

шекту відзнак -  художник Ю. Гали- 
ій [4, с. 44]. У козаків це були срібні. 

доски, у старшини -  золоті колоски на 
ірі, а за ними -  вузька жовто-блакит- 

стрічка. Курінний (підполковник) мав

Е срібному галуні два золоті колоски, 
іковник -  три. У генерала на золото- 
галуні були схрещені бунчук і булава.

І На кашкеті носили овальну кокарду, 
гена мала темно-синє коло з темно-бор- 
девою серединою, на якій містилося зо- 
'саження золотого тризуба. Сам кашкет 
>в сірого кольору, верх мав згладжену 
чотирикутну форму. Крім того, були ще 
_длки з темно-зеленим шликом [6, с. 112].

О. Круковський дослідив виявлені у 
приватних колекціях відзнаки, що сто
суються Сірожупанної дивізії. П’ять від
знак виготовили австрійські майстри на 
високому технологічному й мистецько
му рівні за малюнками відомого худож
ника Ю. Буцманюка. На всіх відзнаках 
зображена фігура архистратига Михаїла 
з піднятим угору мечем у правиці. На чо
тирьох -  жовтий лев спинається на ске
лю, на трьох -  тризуб. О. Круковський 
слушно вважає, що ідея поєднання на 
відзнаках двох символів України -  свя
того Михаїла та лева -  була важливою 
для українських вояків-наддніпрянців, 
бо символізувала і утверджувала в них 
ідею соборності та незалежності україн
ських земель [8, с. 10].

За родом військ знаки розрізнення 
нашивали на рукаві, вище ліктя: куле
метники -  два схрещені кулемети на 
темно-зеленій тканині; артилеристи -  
дві схрещені гармати, а під ними бом
ба; вояки технічного куреня — молот і 
обценьки. Використання колосків як 
символу для системи розрізнення вій
ськовослужбовців простежуємо і при 
запровадженні у січні 1919 р. чинів, від
знак та однострою Галицько-українсь
кого полку імені Богуна.

На початку березня 1918 р. у табо
рах військовополонених у Німеччині та 
Австрії сформовано Першу Українську 
козачу дивізію, яку за кольором її форми 
називали ще дивізією синьожупанників. 
Форма мала суто національно-історич
ний характер (сині козацькі жупани й 
широкі штани, шлик на шапці містився 
спереду, а не позаду) і була непридат
ною для польових умов.

Визначальним для військового бу
дівництва у зазначений період став 
наказ Військовій офіції ч. 221 від 16 
червня 1918 р., згідно з яким усім вій
ськовослужбовцям України повернуто 
«ті ранги і стани, які вони займали до
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ські погони встановлено повсякденні 
(наказ Військовій офіції ч. 221 від 16 
червня 1918 р.) [15, арк. 41 -4 2 ] і похід- 
чи (ччачсал ЧЛчлеч.чшчл'л о4^\и.\\ ч . 2.2.2. ч \Д  \8> 
червня \9\% р.) \А5, арк. 44]. Одночасно 
відзнаки посад на петлицях, встановлені 
наказом Військового міністерства ч. 142 
від 1 квітня 1918 р., було скасовано.

У вересні 1918 р. комісія з проек
тування нових зразків форми видала 
накази, які доповнювати раніше роз
роблені зразки одягу для військовиків 
Української армії. Так, 3 вересня 1918 р. 
наказ № 554 уточнював погони для стар
шини піхоти Чорноморського окремого 
козацького коша. Погон пришивали на 
основу малинового кольору, наряддя 
було золоте. Похідний погон для коша 
виготовляли захисного кольору з мали
новим кантом [14, арк. 473].

У листопаді 1918 р. для старшин Ге
нерального штабу введено білий кант на 
комі польової шинелі, а в генеральної 
старшини Генерального штабу такий 
кант мав бути ще й на хлястику і по 
верхньому краю обшлагів на рукавах 
[14, арк. 550].

Скрутне економічне становище в 
країні внесло свої корективи у справу 
розроблення нової військової форми. 
Через брак потрібної тканини й немож
ливість пошиття старшинам шинелі 
встановленого зразка їм дозволялося 
носити українську чумарку нарівні з 
шинелею як одяг, що відповідав давнім 
козацьким традиціям [14, арк. 542].

Єдиний однострій було запровад
жено для всіх курсантів спільних юна
цьких (офіцерських) шкіл. Похідний 
мундир складався з френча, пошитого 
із захисного сукна старшинського зраз
ка з малиновим кантом, сіро-синіх з 
малиновим кантом крою напівгаліфе 
штанів, кашкета з малиновим кантом на 
наголовку й малинової околиці. Кокарда

ю н виготовляли з  ма. 
навколо всього погона 
тий брузумент завширшки - 
кантон з чорното \ галуч .ч
лишали смужку завширшки 2 мм. В 
тилерійських та інженерних школах 
погонів використовували не малинова 
червоне сукно. Шинелю ввели сердь.', 
кого піхотного зразка.

Дослідження показує, що на псчет|  
ку творення української армії не 
сприятливих умов для відзнач 
військових формацій прапорами > 
зумінні Бойових прапорів війсь 
частин. Військові частини, що пг 
в Україні, спонтанно вживали жо 
лакитний прапор, що скоріше було 
кою їх національної або державної 
належності, аніж військовим атриб>

Найстарший прапор Армії 4 
заснований у військовій частині, і 
розташовувалася у Москві. Він мав п 
но-червоний колір і зображення 
рожця (козака з мушкетом) та ко 
атрибутів. Згодом прапор потрапив 
України і використовувався 4-м пат 
січових стрільців, які додали до 
білі стрічки з написом «полк С.С.». а 
тім Юнацькою спільною школою "2. 
824].

На розкішно розшитих праїк 
Синьої дивізії були зображені св. 
крова (на прапорі Дорошенківс 
полку), герби України, хрести у 
ського степового типу із козаг 
атрибутами -  сонцем, місяцем. 
Запорозька дивізія мала великий 
прапор із зображенням золотого 
ба, Чорношличний полк -  прапор 
зразок козацьких полкових хоругв зі 
шеним зверху зовнішнім краєм із 
женням черепа та перехрещених кісі 
написом «Україна або смерть», 4-й 
ний полк -  прапор із зображення'-' 
архистратига Михаїла [5, с. 20].



В Українській армії практикувало
ся відзначення військових частин за 
досягнуті успіхи у виконанні бойових 
завдань. Окрім оголошення у наказі по
пик, частини іноді нагороджували різни- 
ми відзнаками. Гетьман П. Скоропадсь
кий у листопаді 1918 року оголосив 2-му 
Запорізькому пішому полкові подяку за 
чужність у захисті кордонів Української 
держави і разом з тим увів почесну пол- 
юву відзнаку [7, 132]. Командирові пол- 
к> отаманові Болбочану було присвоєно 
ззання полковника.

Дослідження теми символічного оз- 
-лчення війська Української Держави 
Гетьмана Павла Скоропадського свід
ч іт ь , що цей процес зумовлений загаль- 
-нми закономірностями та внутрішні
ми протиріччями еволюції державної і 
політичної системи, суспільного і куль- 
і \  рного життя, а також особливостя
ми динаміки діяльності української 
ірмії.

Встановлено, що при розроблен- 
з-:: однострою враховано давні традиції 
українського військового костюма, зо- 
оема козацького. Булава, бунчук і ко
зацький прапор, поряд із назвою воїна -  
к 1 зак, виступають як свідчення успадку
вання традицій козацтва та символами 
• храїнського війська.

Система рангових відзнак українсь
ка;' армії періоду Української Держави 
гула досить складною і має ряд особли
востей. Характерною ознакою систем 
іззнак є опрацювання власної україн

ки термінології.

Аналіз діяльності керівництва 
українських державних формацій дово
дить, що воно надавало великого зна
чення створенню нагородної системи 
та вживало заходів щодо її опрацюван
ня й утвердження. На розвиток систе
ми українських державних військових 
нагород впливали тогочасні військо
во-політичні події й обставини, а особ
ливо військове протистояння.

Проте, знаний дослідник українсь
кої закордонної школи О. Городиський, 
аналізуючи стан творення військової 
символіки, і зокрема відзнак, зазначає, 
що за роки державності не вдалося ство
рити школу військового відзначення 
[З, с. 4]. Знавець геральдики й фалери- 
стики О. Сокольський також зауважує, 
що «навіть у час нашої державності не Ц 
спромоглися впровадити хоча б системи ^  
бойових відзначень, а задовольнилися 
дозволом ношення бойових відзначень, ^  
наданих нашим військовикам передше ^  
іншими державами» [11, с. 31]. Ряд рі- ^  
шень було спрямовано на запроваджен- 0  
ня військових прапорів.

Таким чином, у період Української 
Держави Гетьмана Павла Скоропадсько- ^  
го символіка війська розвинулася від про- ьц 
стих елементів до цілком завершеного ^  
комплексу. Своє продовження символіка ^  
війська Гетьмана Павла Скоропадського 7̂ 
знайшла у Збройних силах України. У 0  
2015 році для підрозділу Почесної варти ^  
було встановлено форму одягу, що була 
розроблена і запроваджена у часи існу
вання Української Держави.
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